

弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神

首届大国工匠论坛在长沙举行 王东明书面致辞 张庆伟致辞 陈刚毛伟明讲话



三湘都市报9月2日讯 今日，首届大国工匠论坛在长沙举行。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明向论坛书面致辞，对论坛举办表示热烈祝贺。省委书记、省人大常委会主任张庆伟在开幕式上致辞，中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚在开幕式上讲话，省委副书记、省长毛伟明在闭幕式上讲话。省政协主席李微微、省委副书记朱国贤出席。

首届大国工匠论坛以“匠心逐梦、强国有我”为主题，为大国工匠和工匠人才展现风采、分享经验、切磋技艺、提升素质搭建平台，讲述全国87名“大国工匠”的奋斗故事，解读工匠精神的深刻内涵。

发挥大国工匠和工匠人才骨干带头作用

王东明表示，习近平总书记高度重视培养大国工匠和工匠人才，今年“五一”国际劳动节前夕，总书记向首届大国工匠创新交流大会致贺信。举办大国工匠论坛对于深入贯彻落实总书记贺信精神，进一步营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的良好氛围，激励广大职工走技能成才、技能报国之路，具有十分重要的意义。

王东明指出，要加强思想政治引领，深入宣传习近平总书记和党中央对大国工匠和工匠人才的关心关怀关爱，宣传大国工匠和工匠人才作出的重要贡献。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，唱响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的时代主旋律。要广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛，深入开展“五小”等群众性创新活动。要瞄准问题短板，加强制度机制创新。要深入推进产业工人队伍建设改革，发挥大国工匠和工匠人才骨干带头作用。

将培养高技能人才和大国工匠摆在突出位置

张庆伟代表省委、省政府，对论坛开幕表示热烈祝贺。他说，湖南全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，迫切需要大批工匠技能人才贡献力量。湖南将以办好此次论坛为契机，将培养高技能人才和大国工匠摆在突出位置，进一步加强政治引领和团结凝聚，搭建创新创造平台，涵养人才成长生态，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，让尊重工匠、崇尚技能、追求卓越在全社会蔚然成风。衷心期待各位领导和嘉宾一如既往关心支持湖南，热忱欢迎各位大国工匠、技能大师、专家学者来湖南讲学传技、交流创业。湖南将竭诚优化服务，同大家携手奋进，共同书写建设现代化新湖南的新篇章。

陈刚在致辞时强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，始终坚持工匠技能人才工作的正确政治方向，进一步加大工匠技能人才的培养选树力度，采取含金量更高、成色更足的举措，为大国工匠和工匠人才提供更好的激励保障。要充分发挥大国工匠鲜明精神品格的引领作用、精湛技术技能的带动作用和丰富创新成果的辐射作用，叫响做实大国工匠品牌，努力建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军。

毛伟明在闭幕式上指出，首届大国工匠论坛，首办即出彩。他说，近年来，湖南全力实施技能人才振兴工程，全省技能人才总量达532万人，其中高技能人才152.5万人。建设现代化新湖南，迫切需要强有力的技术人才支撑。热烈欢迎大国工匠、能工巧匠参与制造强省建设、推动创新创业创造、助力培育技能人才，引领带动湖湘劳动者砺匠人之心、行匠人之事，以匠心创业创富、就业兴业，助力湖南高质量发展。

论坛上，俞家栋、周农、艾爱国、楼齐良分别作了主旨演讲，“大国工匠”代表易冉宣读了致全国各行各业工匠和技能人才倡议书，举行了《匠心逐梦 强国有我——大国工匠风采录》发布仪式。

■湖南日报全媒体记者 邓晶琎 孙敏坚



现场

首届湖湘劳模工匠创新成果展开幕
湖湘工匠现场秀“绝技”



扫码看视频

全省职工创新成果首次集中亮相

作为首届大国工匠论坛的重要组成部分，本届成果展是湖南高技能人才和科技创新优势资源、职工创新成果的首次集中展示。展会总面积1万平方米，汇集参展单位近百家。

世界首台电交流电动轮自卸车模型、引领我国海底钻探技术的“海牛号”模型、全球最大的履带起重机模型、全球最大吨位旋挖钻机模型、中国市场占有率排名第一的轻型运动飞机“阿若拉”飞机模型等，一批代表着中国力量、中国能效、中国高度、中国速度的大国重器集中亮相，观众可近距离领略湖南先进制造业“实力出圈”的风采。

据悉，本次成果展共展示各级劳模和工匠代表200余位，各类实物和模型展品1200余件、职工创新成果300多项。

用每分钟13500转的角磨机切割片，在生鸡蛋上刻出“中国梦”三个字，做到壳穿而膜不破；和人形机器人“悟空”互动问答、翩翩共舞；蒙眼配钥匙、薄纸钻孔、灯泡鑿钢丝、瓷瓶绘彩……本次成果展现场，一大批湖湘工匠、非遗代表性传承人带着“绝技”亮相，展演的均是各行业人才在生产、服务活动中练就的特殊技艺或技能。

“VR云展会”平台上线沉浸式逛展

成果展期间，将通过全省各地职工创新成果与创新技能的展示展演、创新经验分享、职工群众互动等多种形式，充分展现湖南先进制造业发展成就和劳模工匠风采，在全社会大力弘扬“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神。

本次成果展还同步设置了“VR云展会”，通过实景沉浸式漫游线上展馆。9月5日起，可登录省总工会官方网站逛展。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
见习记者 刘文



在首届湖湘劳模工匠创新成果展上，刘金锋正在进行创作。

面孔

以刀代笔，他在瓷器上“素描”



扫码看视频

“叮叮当当，叮叮当当”小木锤有节奏地敲击着特质刀具，持刀人不时停下手仔细查看，瓷盘上落刀处逐渐出现一幅“素描”画。9月2日，在首届大国工匠论坛“湖湘劳模工匠创新成果展”邵阳馆展示区，湖南省非物质文化遗产“宝庆瓷刻”代表传承人刘金锋，正在忙着创作。刻刀在瓷板上旋转舞动，如同芭蕾舞演员舒展跳跃的身姿。

“宝庆瓷刻”已有100多年历史，而刘金锋在继承传统技艺的基础上，还将素描融入其中。“首先打轮廓，然后雕刻。传统绘画是在纸上加颜色，雕刻是做减法，把瓷器自带的颜色去掉。通过雕刻手法，也能体现出高光、留白。”刘金锋介绍，素描画可以修改，但雕刻不可以，错一丁点就只能报废，“以刀代笔在瓷器上‘素描’，创作一幅作品大概需要2到3个月，上亿次敲击。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳 见习记者 刘文



参观者体验无人驾驶纯电动宽体车。
湖南日报全媒体记者 李健 赵持 摄